Master de Economía 
Universidad de Montevideo

Microeconomía 

Practico 3
Problemas de Agencia y Contratos óptimos
1. Aparcería: Un agricultor produce con una función de producción Q = f(L), creciente y cóncava en su argumento. L es la cantidad de tiempo que trabaja. El agricultor consume lo que produce, lo cual valora positivamente, pero el trabajo le resulta oneroso, de acuerdo a la función de utilidad u = u(L, y) . Esta función es decreciente y convexa en L, creciente y cóncava en y, el ingreso (numerario consumo). El precio del bien Q es 1.
1.1. Si el agricultor es el dueño de lo que cosecha, ¿cuanto esfuerzo pone? (¿Cuál es su CPO?)
1.2. Si el agricultor es un empleado a sueldo con utilidad de reserva z, L es contratable y el dueño de la tierra maximiza su beneficio, muestre que éste va a ofrecer un contrato implementando el mismo esfuerzo que en la parte anterior.

1.3. Supongamos que no se pueden escribir contratos en L, y que el dueño de la tierra le ofrece un contrato de aparcería (i.e: vos pones el trabajo, yo pongo la tierra y repartimos el producido) con la función y = sQ.
1.3.1. ¿Cuanto trabajo va a realizar el agricultor en función de la porción s que le toca (dar la CPO)?

1.3.2. ¿Cuál problema de optimización va a resolver el propietario de la tierra (mueve primero) para maximizar su ingreso neto (asumiendo que no tiene otros costos)?
1.3.3. Dar la condición de primer orden para la elección de s.
1.3.4. La cantidad de trabajo que provee el agricultor en este equilibrio de Nash (moviendo primero el dueño), ¿es mayor o menor que las de las respuestas anteriores? Explique.

1.3.5. ¿Hay algún contrato Pareto - eficiente que el dueño de la tierra pueda ofrecer? (L sigue siendo no contratable) Diga cual es y por qué funciona.

1.4. Imagine que el dueño de la tierra puede “conseguir” un dispositivo con el cual puede observar y verificar el trabajo del agricultor.

1.4.1. ¿Cuanto pagaría por alquilar el dispositivo si la alternativa a no tener el dispositivo es: i) Aparcería, ii) El contrato eficiente del punto 1.3.5

2. Trabajo en equipo. Los n miembros de un equipo producen un bien en forma conjunta. El producido depende de las acciones llevadas a cabo por cada uno de los n miembros de acuerdo a la siguiente función de producción:


[image: image1.wmf]å

-

=

k

a

Q

i

a


Donde a que pertenece al intervalo [0,1], 
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es una constante positiva y k es una constante. Los únicos insumos de la función de producción son las acciones de los individuos. Todos los miembros del equipo tienen idénticas funciones de utilidad u = u(a,y) donde a es la acción del individuo, y es el ingreso del individuo; decreciente y convexa en a y creciente y cóncava en y. Los integrantes del equipo tienen una utilidad de reserva z. El producido es observable pero las acciones llevadas a cabo por cada uno de los miembros del equipo no lo son. El precio de Q es 1.
2.1. Como una referencia normativa, obtenga las condiciones de primer orden para n=1; esto es, para un caso en que no hay falla de coordinación.

2.2. Supongamos que los miembros del equipo se ponen de acuerdo en que cada trabajador obtenga  y = Q/n. ¿Qué valor de esfuerzo elegirá cada uno de los trabajadores? Obtenga la CPO de un trabajador representativo.

2.3. Para el caso de n = 2, mostrar que los niveles de “a” de equilibrio en este acuerdo no son óptimos de Pareto (dar las condiciones de un óptimo de pareto y mostrar que no son cumplidas por este equilibrio).
2.4. Supongamos que los miembros del grupo son empleados de un empleador que mueve primero y les ofrece un pago a cada uno y = Q – c, donde “c” es una constante.

2.4.1. Mostrar que este contrato implementa un equilibrio de Nash que es Pareto - óptimo para n jugadores

2.4.2. ¿Que tiene este contrato de especial que brinda este resultado “mágico”? 
2.4.3. Si el empleador está maximizando beneficios, ¿como va a determinar el valor de c? (dar el problema de optimización del cual c es solución)

3. Porque nadie quiere hacer negocios con los pobres. Todos los actores son neutrales al riesgo. El producto (observable) del proyecto depende del esfuerzo del agente (prudencia, cuidado, etc) que influencia la calidad del bien, que puede ser, buena o mala. El agente selecciona un nivel de esfuerzo e que le es oneroso, que pertenece al intervalo cerrado [0,1] y que influye en si el estado del bien va a ser bueno o malo. El bien es bueno con probabilidad 
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 El producto total en el estado bueno y malo es Y e y, respectivamente. La utilidad media y marginal para el agente y el principal es unitaria (medida en dólares). La des-utilidad del esfuerzo es 
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y para simplificar decimos que 
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. Debido a que el agente es neutral al riesgo maximiza beneficio esperado menos la desutilidad del esfuerzo.

3.1. Si el agente fuera el dueño del producido del proyecto (i.e: Y  en el estado bueno e y en el estado malo):

3.1.1. ¿Cómo seleccionaría su nivel de esfuerzo (de las condiciones de primer orden)? 

3.1.2. Obtenga el nivel de esfuerzo que elegiría (escribir e en términos de Y e y y llámelo 
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) Este nivel de esfuerzo 
[image: image7.wmf]max

e

 maximiza el excedente del proyecto (en este caso es la utilidad del agente pero después va a ser dividida entre el agente y el principal)

Un gráfico con e en el eje horizontal e  ingreso esperado en el vertical ayudaría para ver lo que esta pasando.

Supongamos que el principal es dueño del proyecto (recibe los ingresos Y e y) y busca maximizar las ganancias esperadas diseñando un sistema de pagos donde el agente recibe w en el estado malo de la naturaleza y W en el estado bueno. La utilidad de reserva del agente es cero, pero inicia la interacción con un nivel de riqueza z. Si el agente no llega a un trato con el principal pierde su nivel de riqueza. Puede ayudar pensar en la riqueza del agente como la máximo cantidad que el agente puede poner como garantía: teniendo una transacción con el principal el agente se arriesga a recibir W a cambio de perder una cantidad que no excede z. La utilidad del agente en este periodo es el pago esperado, más el consumo del activo z, menos la desutilidad del esfuerzo. 

3.2. El agente varia e para maximizar su utilidad:

3.2.1. ¿Cual es la función de mejor respuesta del agente?

3.2.2. Conociendo esta función de mejor respuesta, el principal elige el w que minimiza el costo de una unidad de esfuerzo (W+w)/e para un nivel determinado de W. ¿Cuál es el w que va a elegir el empleador? 

3.3. Escriba la restricción de participación del agente. (Ayuda: empiece con lo que sabe de la relación entre w y z, usando eso elimine w y re-escriba la restricción en términos de e y W.)

3.4. Conociendo la función de mejor respuesta del agente, el principal varía W para maximizar sus ingresos esperados:

3.4.1. Dar la condición de primer orden relevante 

3.4.2. Indicar cual W va a elegir el principal

3.4.3. Si el principal implementa su esquema para maximizar los ingresos esperados ¿Cual nivel de e llamado e* va a elegir el agente?
3.4.4. Chequear que el pago resultante (w, W) satisface la restricción de participación del agente.

3.4.5. Comparar el nivel de esfuerzo que elige el agente con este contrato con el nivel que elegía en el caso en el que era dueño de su propio proyecto.

Para entender bien el problema puede ser útil dibujar un gráfico en el espacio esfuerzo - salario, con los dos salarios (en el eje horizontal), uno de ellos posiblemente negativo y el esfuerzo (en el eje vertical). Las tres cosas que queremos poner en el espacio son i) restricción de participación del agente ii) la función de mejor respuesta del agente  iii) curva de iso beneficio esperado del principal.

3.5. El esquema de pagos del principal, ¿implementa un Óptimo de Pareto del nivel de esfuerzo (que es 
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)? ¿Por qué?
3.6. Transferirle riqueza al agente, ¿mejoraría el resultado? Esto es, ¿movería el nivel de esfuerzo de equilibrio más cerca de 
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3.7. Si le das el proyecto al agente para que lo ejecute, ¿existe algún contrato gobernando la relación entre agente y principal que aseguraría el nivel Pareto eficiente de esfuerzo asumiendo como antes que el esfuerzo e no es observable? Diga cual es y explique por qué el principal no ofrecería este contrato.

3.8. ¿Por qué el principal preferiría hacer transacciones con personas más ricas? (asumiendo que agentes más ricos tendrían utilidades de reserva igual a cero, como los menos ricos)
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